Сложившийся дефицит на рабочем рынке вынуждал нацистов широко привлекать для работ еврейское население, военнопленных и местную рабочую силу. Экономическая эксплуатация дополнялась постоянно проводившимися конфискациями еврейского имущества [3]. Разнообразные формы сопротивления узников свидетельствуют о том, что значительная их часть находила в себе силы для борьбы. Распространенными формами пассивного сопротивления были побеги из гетто, попытки скрыться от облав и погромов, стремление отправить за пределы гетто детей. Активной формой сопротивления стала подпольная деятельность антифашистских групп, состоявших из узников гетто. В 1941-1943 гг. в гетто существовали 22 подпольные группы, действовала подпольная типография, издавался подпольный листок «Вестник Родины». До последнего дня узники гетто продолжали бороться за сохранение своего человеческого достоинства, стремились защитить доступными способами себя и свою семью [3, 4].

В 1944 году командование вермахта широко применяло практику использования гражданского населения в качестве прикрытия (заслона) на пути наступления советских войск. Злодеяния фашистов концлагеря «Озаричи» (Калинковичский район Гомельская область) не имели аналогов в ряду преступлений против мирного советского населения, человечества в целом. Здесь оккупанты применили биологическое оружие - эпидемию сыпного тифа.

Заключение. Таким образом, за годы оккупации в Беларуси погибло около 3 миллионов советских граждан (каждый третий житель), на принудительные работы в Германию было вывезено около 400 тысяч человек. Из 9200 белорусских деревень, сожженных оккупантами в годы войны, 628 были уничтожены вместе с жителями, 4667 – с частью населения. Жесткий оккупационный режим и политика геноцида вызвали массовое сопротивление населения Беларуси и начало партизанской и подпольной борьбы в тылу врага.

Литература. 1. Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Мінска. У. 4 кн. Кн. 4. — Мінск, 2005. — 912 с. 2. Карнялюк, В. Р. Найноўшая гісторыя Беларусі (1917-1945 гг.): факты, пытанні, заданні / В. Р. Карнялюк; пад рэд. У. Міхнюка. — Мінск, 2009. — 200 с. 3. Холокост в Беларуси. 1941-1944. Документы и материалы / Сост.: Э. Г. Иоффе, Г. Д. Кнатько, В. Д. Селеменев. — Минск, 2002. — 276 с. 4. Выжить — подвиг: воспоминания и документы о Минском гетто / Сост.: И. П. Герасимова, В. Д. Селеменев. — Минск, 2008. — 166 с.

УДК 619 (410) (091)

ВАСИЛЬЕВА А.А., студент

Научный руководитель - КРАСОВСКАЯ Я.И., ассистент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Введение. Ветеринария как наука всегда развивалась в контексте истории человечества. Великобритания на современном этапе является страной, где заботе о животных уделяется особое внимание. Цель данного исследования — рассмотреть основные этапы развития ветеринарной медицины в истории Великобритании.

Материалы и методы исследований. Основными используемыми методами являются изучение и анализ общей и специализированной теоретической литературы по данной теме, а также обобщение собранной информации.

Результаты исследований. Большинство исследователей (А. С. Донченко, Т. И. Минеева) относят появление начальных ветеринарных знаний к периоду одомашнивания первых животных. Несмотря на то, что сохранились тексты, относящиеся к 7 веку до н. э., содержащие информацию о многих болезнях животных и их лечении, развитие ветеринарии на

начальном этапе и в последующие века происходило достаточно медленно. Лечением животных занимались представители профессий, непосредственно входивших в контакт с животными (пастухи).

Период Средневековья в Великобритании характеризовался общим для Западной Европы развитием торговли, которая, однако, была причиной попадания на остров различных болезней. Например, в 1275 году в Англии распространилось заболевание, получившее название «оспа овец», из-за которой овцеводство находилось в кризисе еще в течение трех десятков лет.

По этой причине именно в Англии были сделаны первые попытки предотвращения развития эпизоотий. Английский врач Бэтс сумел остановить распространение эпидемии чумы рогатого скота, предложив умерщвление больных животных, очищение округов от трупов и проведение дезинфекции.

Именно в позднем Средневековье были основаны первые британские университеты, библиотеки которых содержали большое количество работ в областях биологии и сельского хозяйства, ставших основами для изучения ветеринарной науки.

В 1791 году в Лондоне были открыты первые ветеринарные школы. Этот год до сих пор считается годом появления ветеринарной профессии в Великобритании.

В 1844 был образован Королевский Ветеринарный хирургический колледж, который и по сегодняшний день занимается контролем и выдачей лицензий на ветеринарную практику.

Период с 1865 по 1867 г. называют «самым страшным» для сельскохозяйственной истории британцев 19-го века, когда вспышка чумы уничтожила 300 тысяч голов крупного рогатого скота. Это стало стимулом для изучения ветеринарной науки и привлекло к ней внимание на государственном уровне. В течение последующих ста лет произошло множество событий, важных для ветеринарной медицины как науки и профессии: был принят Акт об обязательном контроле ввозимых в страну животных, а также были созданы ветеринарные школы по всей стране.

В 1881 году ветеринарная медицина получила законное оформление посредством внедрения еще одного Акта, включавшего основные положения осуществления деятельности ветеринарных врачей.

В 1938 году в министерстве сельского хозяйства появился отдел, занимающийся вопросами здоровья животных, а в 1946 г. ветеринарное образование стало частью университетской программы.

Заключение. История ветеринарной медицины в Великобритании насчитывает много столетий. Важнейшим ее периодом является конец 18 - начало 19 века, что связано с появлением первых специализированных учебных заведений.

На современном этапе ветеринария является одной из важнейших и наиболее востребованных профессий в Великобритании. Об этом свидетельствует большое внимание, уделяемое вопросам ветеринарии, правительством, представителями королевской семьи и различными организациями. Обучение ветеринарных врачей осуществляется лишь в восьми наиболее престижных учреждениях образования Великобритании, таких как Кембриджский, Ноттингемский, Ливерпульский, Эдинбургский, Бристольский университеты, университеты Глазго и Суррея и Королевский ветеринарный колледж.

Литература. 1. История ветеринарной медицины: древний мир — начало XX: yчеб.nособие / A.C. Донченко [u dр.]. - M.: Kолос, 2012. - 488 c. 2. Mинеева, T.M. M G000 G1. G2012. - G305. - G306. G306. G407. G709 G909 G90 G